

呈贡：奏响文明实践“进行曲”



在呈贡大街小巷，活跃着一支支志愿队伍，他们身着绿色马甲，在社区、学校、滇池湿地、昆明南站等地倾情服务，让文明新风吹进千家万户，自己也成为这座城市一道亮丽风景线……

这是昆明市呈贡区文明实践活动的一个缩影。在呈贡，通过一项项实践活动，传播党的理论、时代新风、传统美德、科学文化、和谐进步、生态理念、奉献精神，增强了全区宣传思想工作和精神文明建设的吸引力、感染力和影响力，奏响了呈贡区文明实践的“进行曲”。

呈贡区通过丰富多彩的新时代文明实践活动，深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，大力弘扬社会主义核心价值观，培育文明健康的生活方式，营造崇德向善的社会氛围，有效提振了群众精气神、增强了基层凝聚力。一个和谐美丽、积极向上的科创新城正展现在世人面前。



搭一座为民服务的“连心桥”

志愿者是新时代文明实践的主体力量。呈贡区积极探索、多方联动，以党员带动、乡贤联动、社会互动“三管齐下”，全力推动志愿服务下沉，全力实现志愿服务全覆盖。他们统一身着绿色马甲，手握标语牌或志愿旗，积极开展防疫工作、环境卫生打扫、垃圾分类、巡河护河、交通维护等志愿服务活动，搭起了一座为民服务的“连心桥”。特别是新冠肺炎疫情发生以来，全区1200余名志愿者和9个志愿服务组织结合各自能力提供各类志愿服务，有效助力呈贡区疫情防控。

3月5日，呈贡区开展了“践行雷锋精神，战‘疫’你我同行”2020年呈贡区3·5学雷锋月系列活动。以寻找50位“城市雷锋”为活动抓手，发动市民推荐医生、环卫工人、快递员、外卖骑手、出租车司机、志愿者等在“抗疫”一线的普通工作人员，参加“城市雷锋”评选活动。联合热心青联委员、爱心商家等为“城市雷锋”提供全家福、免费体检等十项公益服务。

7月21日晚，夜幕低垂，西南联大研究院附属学校灯火通明，讲述者娓娓道来，听众听得津津有味。呈贡区吴家营街道新时代文明实践站“吴家有故事”文化访谈直播节目从这一天正式开播。首播主讲人昆明西南联大研究院院长周杰来到讲坛，讲述她在教育路上创新开拓、勇敢实践的故事。

此后，“吴家有故事”相继在海梦岛投资创业服务(云南)有限公司、万溪冲梨园、万溪冲老宅院开播。“吴家有故事”文化访谈直播节目每月1期，每期约1小时，计划举办12期。通过人物访谈、实景访谈、故事讲述等方式

讲一个立足本地文化的故事

围绕传承文化、发展教育、创新科技3个主题，深入挖掘各行业优秀正面典型，探究典型故事背后的感动、梦想背后的坚守以及关于美好和永恒所带来的震撼与深思。“吴家有故事”弘扬了中华优秀传统文化，提高当地民众文化素养、丰富审美，探索出更多创新的表达方式，从而更好地满足辖区内机关干部、企业职工、社区群众、高校师生等的文化服务需求。

围绕讲好“呈贡故事”，呈贡区广泛开展各级道德模范等评选活动，涌现出了一批新时代道德标杆，产生道德模范45名(含市级提名)、昆明好人8名(含云南好人)、“新时代昆明少年”4名、“最美呈贡人”75名。同时，呈贡区将“好人好事”喷绘制作成公益宣传图1550个，宣传道旗2300个，在街头巷尾、主干道、人行道的户外广告栏里展示，形成“最美呈贡现象”。

为全力抓好文明风尚，呈贡区借力新时代文明实践中心全国试点建设，根据各行各业的特点，因地制宜打造张天虚故居、三台山公园、大古城魁阁等一批“爱国主义教育基地”“党建文化公园”，这些可学可看的新时代文明实践示范基地，传承优良传统、追忆革命先辈、汲取精神力量，在潜移默化中提升了群众文明素质，形成了良好的文明风尚。

围绕传承文化、发展教育、创新科技3个主题，深入挖掘各行业优秀正面典型，探究典型故事背后的感动、梦想背后的坚守以及关于美好和永恒所带来的震撼与深思。“吴家有故事”弘扬了中华优秀传统文化，提高当地民众文化素养、丰富审美，探索出更多创新的表达方式，从而更好地满足辖区内机关干部、企业职工、社区群众、高校师生等的文化服务需求。

树一个文明新风的示范

文明之花在这里扎根，文明之花在这里绽放。雨花街道新时代文明实践所于2019年5月挂牌成立后，以党建为引领，以服务群众为基础，以文化活动为载体，以文化传承为方向，以培育时代新人为目标，多形式、多内容地开展文明实践活动，文明实践之花开遍雨花，成为呈贡区文明实践的典范之一。

走进雨花街道居家养老服务中心，这座四层小院成为社区老年人和孩子最温暖的家。社区60周岁以上的老年人和残疾人以及参加“四点半课堂”的儿童，均可在里面用餐。60岁以上老年人3元每餐，残疾人4元每餐，儿童5元每餐，80岁以上老人可享受免费用餐。孝老敬亲、良心传承成为文明实践的宗旨。“儿童之家”开办了“四点半”课堂，为雨花社区儿童(小学生群体)免费提供作业辅导、学习习惯养成、兴趣培养等服务，自开设以来为社区80多个家庭解决了孩子的作业辅导难题。

雨花街道通过开展丰富多彩的新时代文明实践活动，走到群众身边，贴近群众生活，依托街道、社区综合文化服务站、为民服务中心、居家养老中心等群众活动阵地，为社区居民提供各类服务。街道新时代文明实践所辖7支注册志愿服务队，开展了疫情防控、关

爱老人、环境卫生整治、文明交通劝导、义诊等志愿服务80余次，真正做到“文明如雨 润花”

文明之花在这里绽放，文明之花在这里绽放。雨花街道新时代文明实践所于2019年5月挂牌成立后，以党建为引领，以服务群众为基础，以文化活动为载体，以文化传承为方向，以培育时代新人为目标，多形式、多内容地开展文明实践活动，文明实践之花开遍雨花，成为呈贡区文明实践的典范之一。

走进雨花街道居家养老服务中心，这座四层小院成为社区老年人和孩子最温暖的家。社区60周岁以上的老年人和残疾人以及参加“四点半课堂”的儿童，均可在里面用餐。60岁以上老年人3元每餐，残疾人4元每餐，儿童5元每餐，80岁以上老人可享受免费用餐。孝老敬亲、良心传承成为文明实践的宗旨。“儿童之家”开办了“四点半”课堂，为雨花社区儿童(小学生群体)免费提供作业辅导、学习习惯养成、兴趣培养等服务，自开设以来为社区80多个家庭解决了孩子的作业辅导难题。

雨花街道通过开展丰富多彩的新时代文明实践活动，走到群众身边，贴近群众生活，依托街道、社区综合文化服务站、为民服务中心、居家养老中心等群众活动阵地，为社区居民提供各类服务。街道新时代文明实践所辖7支注册志愿服务队，开展了疫情防控、关

爱老人、环境卫生整治、文明交通劝导、义诊等志愿服务80余次，真正做到“文明如雨 润花”

文明之花在这里绽放，文明之花在这里绽放。雨花街道新时代文明实践所于2019年5月挂牌成立后，以党建为引领，以服务群众为基础，以文化活动为载体，以文化传承为方向，以培育时代新人为目标，多形式、多内容地开展文明实践活动，文明实践之花开遍雨花，成为呈贡区文明实践的典范之一。

走进雨花街道居家养老服务中心，这座四层小院成为社区老年人和孩子最温暖的家。社区60周岁以上的老年人和残疾人以及参加“四点半课堂”的儿童，均可在里面用餐。60岁以上老年人3元每餐，残疾人4元每餐，儿童5元每餐，80岁以上老人可享受免费用餐。孝老敬亲、良心传承成为文明实践的宗旨。“儿童之家”开办了“四点半”课堂，为雨花社区儿童(小学生群体)免费提供作业辅导、学习习惯养成、兴趣培养等服务，自开设以来为社区80多个家庭解决了孩子的作业辅导难题。

雨花街道通过开展丰富多彩的新时代文明实践活动，走到群众身边，贴近群众生活，依托街道、社区综合文化服务站、为民服务中心、居家养老中心等群众活动阵地，为社区居民提供各类服务。街道新时代文明实践所辖7支注册志愿服务队，开展了疫情防控、关

世博集团持续发力助力梁河奔小康

“梁河九保在哪里?”“他们是谁?”5年前，云南省委、省政府确定华侨城云南世博旅游控股集团有限公司(以下简称“世博集团”)定点帮扶德宏傣族景颇族自治州梁河县九保阿昌族乡九保村。刚开始，世博人、九保人彼此都有点陌生。

5年里，世博集团投入577万余元扶贫资金，派出6批17名队员轮流驻村，通过产业、教育、技能、爱心等帮扶措施，助力梁河九保脱贫攻坚。2018年底，九保村整村脱贫。2020年5月，梁河县退出贫困县序列。他们用行动给了对方最好的回答。

“梁河九保在世博人的心里。”“他们是来帮助我们过上好日子的人。”2020年11月2日，世博集团党委书记、董事长张睿带队到梁河调研。他们在与县委、县政府举

行座谈时，捐赠200万元助力梁河奔小康。他们为当地人民带来培训课，向市场首推梁河定制旅游线路。这是一个新起点：世博集团携手梁河九保再出发，共创美好生活。这是一份新承诺：永不落幕地牵挂“梁河九保”，持续助力梁河奔小康。

责任：化作一个“真”字

2015年8月，世博集团与梁河九保“初相识”。他们重点帮扶九保村村委会所辖九保村、管家寨村、新沙坝村、老沙坝村等4个自然村的55户建档立卡贫困户。

“世博集团作为国企，要履行好国企责任和使命，要把脱贫攻坚作为一项重要的政治任务来抓，要构建扶贫大格局。”张睿说，5年来他们坚持严格落实党中央和省委、省政府，以及华侨城集团脱贫攻坚的决策部署，把精准扶贫贯穿始终，把提高脱贫质量放在首位，真正做到真扶贫、重实效，既帮困、又帮教。

“脱贫只是一个逗号，共创美好生活的征程才刚刚开始。”11月2日，张睿在调研路上不断地和世博人、九保人表达这个观点。他表示，世博集团将保持攻坚力度不弱、标准不降、人员不减，做到摘帽不摘责任、不摘政策、不摘帮扶、不摘监管，继续发挥好企业优势，巩固好梁河脱贫攻坚成果，助力梁河经济向好发展。

对世博集团的真扶贫，九保人不会忘记。一户一策，驻村帮扶。通过深入调查，根据帮扶对象意愿，为每户量身定制方案，进村入户进行指导帮扶，以“造血式”扶贫思路，让建档立卡贫困户发展种植养殖业、加工业等；发挥优势，产业带动。世博集团与梁河县共同编制了《九保社区旅游扶贫规划》，开辟特色旅游线路，助力当地打造“回龙茶宴”和“土司宴”，开展旅游人才培训和文旅发展相关讲座；成立公司，真抓实干。世博集团专门成立云南旅游产业扶贫开发有限公司和梁河县世博农业专业合作社，带领建档立卡贫困户进行百香果种植，农户年底还能分红；多点发力，奔向小康。世博集团开展捐赠教学电脑、爱心书屋、金秋助学



世博集团向九保乡捐赠义务教育电脑。

等活动，帮助美化绿化家园，提高人居环境建设，建设美丽乡村。

爱心：凝成一个“暖”字

梁河县九保乡沙坝村龚俊贤家的老房子建于20世纪80年代，是土木结构的老房子。2017年，在当地政府和世博集团的帮助下，他家盖起了两层砖木结构的新房。

一户一户地帮，一点一点地干。“赵师，一定要回来，让我们帮帮你。”2017年，在芒市打工10年的赵加朝，接到来自老家九保村驻村扶贫工作队长兼第一书记徐刚的电话。

“他说要帮我脱贫，我当时都不太敢相信。但是，心里很温暖。”徐刚的电话，像一缕阳光照进这个家庭。后来，赵加朝带着老婆和女儿，重新回到老家。当地政府为赵家进行危房改造，世博集团提供了1万元的产业扶贫启动资金，帮助他们发展养牛产业。“我们对党和政府派世博集团来帮我们，充满无限感激。”赵加朝说。

一天一天地忙，一点一点地变。把赵家朝从芒市叫回来的徐刚，已经在梁河整整呆了5年。作为驻村扶贫工作队队长，徐刚几乎每天都要和队员们开个会，顺便聊聊今天村里谁家添置了新家具，谁家盖起了房子，谁家有了好收成……“初入九保村，我急切地希望能发挥自己的热情，为这里的美好未来做点什么。从放下行李的那一刻起，我想：选择扶贫，就无悔付出。”徐刚说，作为一名党员，他从未忘记自己的初心，接到来自老家九保村驻村扶贫工作队长兼第一书记徐刚的电话，沉下心来，将扶贫工作中的大事做好、小事做实。

5年坚守，徐刚如同一颗钉子，牢牢地钉在九保村的土地上。他和世博集团的同事们一起，同梁河九保的乡亲们一起，把决战决胜脱贫攻坚的誓言写在大地上。

奋斗：落在一个“实”字

今年也是世博集团员工杨志明第



11月2日，世博集团在梁河县举办2020年旅游管理培训班。

动申请来九保扶贫的第4年。杨志明的孩子“福娃”生在梁河、长在梁河。今年9月，“福娃”刚好满一周岁。看着他茁壮成长、听着他银铃般的笑声，杨志明也笑了。4年前，为了更好地全身心投入扶贫工作，杨志明从元阳赶来，后来直接安家梁河。从那时候起，他把青春和热血洒在了梁河。2019年底，九保迎来脱贫攻坚年收官工作，负责准备材料的杨志明左手动不了了。由于长期伏案工作，颈椎凸出压迫神经，杨志明的左手钻心的疼，无法动弹。

“党员要有党员的担当，关键时刻绝不能掉链子，不能因为自己的原因让所有人这么多年来努力毁于一旦。”杨志明带着病痛，坚持用一只手完成了各种材料准备，他没有掉链子。

2020年5月，梁河县退出贫困县序列。杨志明百感交集：“这份多方共同努力得到的成绩，来之不易。我们生在一个伟大而美好的时代，我作为一名党

员，有幸参与和见证脱贫攻坚路上创造出的中国奇迹，我很骄傲很自豪！”

“我们为梁河九保而高兴。”世博集团所属云南旅游汽车公司党委书记马贤龙说，世博人、九保人早已心连心。每到节庆，世博集团的员工都会争先恐后地购买九保生产的扶贫产品，有皂角米、回龙茶、豆干片、鲜鸡蛋、土鸡、百香果……“我都爱上吃豆干片了！那是九保味儿，是世博味儿，是真情扶贫的味儿！”马贤龙乐呵呵地说。

“11月2日，我们在梁河刚刚发布了为梁河量身定制的3条精品旅游线路，即：梁河一地一日游、腾冲—梁河双飞三日游和滇西环线双飞六日游。”世博集团所属的云南省国际旅行社党总支书记和剑虹说，串点成线推出旅游产品，这对梁河推进文旅融合、留住“远方的客人”十分重要。

“2015年，我来到九保任职，和世博集团共同见证了九保村5年来发展的巨大变化。”九保乡党委书记梁昌才感动地说，“特别是这些年常驻九保的扶贫队员们，做了很多实事实事，我

们都这样跟他们讲：5年九保人，一生九保情！”

追梦：为了一个“福”字

11月2日，世博集团在梁河县举办2020年旅游管理培训班，邀请云南旅游职业学院和云南财经大学旅游文化产业学院相关专家教授，针对梁河文旅资源及特点，围绕文旅融合、乡村旅游规划、发展与建设等方面的内容展开授课。

“世博集团的培训每次都让我受益匪浅。这次培训内容也非常实在。感觉老师对梁河了解很透彻，无论在文旅融合还是乡村旅游方面，提出的很多建议非常契合我们公司的发展方向。”梁河县峨昌民族服饰有限公司经理李烁说，这次“头脑风暴”对他们来说很重要。据介绍，李烁的公司位于巍山阿昌族乡关璋村，依托当地生态旅游资源和阿昌族特色民族文化，打造吃喝玩乐住“一站式”体验旅游产品，世博集团真心帮助他们把乡村旅游发展起来，把家乡建设得更好，大家都赞不绝口。

授课老师符继红听了这话，很开心。符继红是云南旅游职业学院副院长，是此次世博集团2020年梁河县旅游管理培训班的培训专家之一。他认为，梁河生态环境优良，交通便利且有区位优势，是世博味儿，是真情扶贫的味儿！“马贤龙乐呵呵地说。”“11月2日，我们在梁河刚刚发布了为梁河量身定制的3条精品旅游线路，即：梁河一地一日游、腾冲—梁河双飞三日游和滇西环线双飞六日游。”世博集团所属的云南省国际旅行社党总支书记和剑虹说，串点成线推出旅游产品，这对梁河推进文旅融合、留住“远方的客人”十分重要。“2015年，我来到九保任职，和世博集团共同见证了九保村5年来发展的巨大变化。”九保乡党委书记梁昌才感动地说，“特别是这些年常驻九保的扶贫队员们，做了很多实事实事，我